施工方案在项目工程质量管理中的作用

黄永贵

(中国人民武装警察部队水电第三总队十一支队,四川 成都 610036)

摘 要:在工程建设项目质量管理中,施工方案的正确与否直接影响工程质量的好与坏。合理的施工方案能有效加快施工进度,缩短工期,提高工效,确保质量。

关键词:施工方案;质量管理;作用

中图分类号:TV52+3;TV512;TV511

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2012)03-0009-02

1 优化施工方案可以保证工程施工质量

在工程建设施工项目质量管理中,施工方案 正确与否,是直接影响施工质量的关键。对建设 项目中工程量大、施工难度高并对整个建设项目 的完成起关键作用的、甚至会影响全局的关键单 项工程,为了进行技术和资源的准备工作、保证施 工进程的顺利开展和现场的合理布置,必须确定 合理的施工程序、顺序与工艺流程、兼顾工艺的先 进性和经济上的合理性的施工方法;优选既能满 足工程的需要、又能发挥其效能的施工机械,以及 通过对技术、组织、经济、管理等方面进行全面分 析,并经综合考虑后科学、合理地编制,最终经过 分析比较后选择最佳的施工方案。

施工方案的建立,其目的是提高质量、加快工期、降低成本、提高项目施工的经济效益与社会效益,也就是说,在施工过程中,对人力与物力、主体与辅助、供应与消耗、生产与储存、专业与协作、使用与维修、空间布置与时间安排等方面进行科学、合理地部署,为建筑产品生产的节奏性、均衡性和连续性提供最优方案,并作为建设工程项目施工质量管理的指南。

在每个工程项目施工的准备阶段,项目经理部组织管理成员按既定的施工组织设计、施工方案突击重点,具体、详细地组织切实可行的方法和有效措施实行质量控制管理,履行岗位责任制,以及其他各项规章制度,科学、合理地组织并实施项目施工的程序、步骤、施工方法、施工机械及技术措施,认真按照施工图施工、依照现行的施工技术操作规程、施工规范及验收规范、质量检验评定标

准进行检查、验评。施工方案的确定关系到施工 过程的产品质量以及整个工程的全面管理与项目 的总评,及其所取得的经济效益和社会效益。

2 施工方案对施工质量控制具有重要的指导意义

施工方案是指导建设工程项目施工过程中的技术、经济和组织的技术性文件。为保证建设项目的施工质量,必须有科学的、合理的、高水平的施工方案,通过管理组织进行科学、严密地管理,按既定的施工方案配备施工劳力、施工机械,依据施工程序与顺序、施工起点、流向和施工方法严格要求并加以实施。同时,为了更好地发挥施工方案的指导作用,做好施工准备工作,统筹安排好人力、物力、财力,开工前,各级组织应召开生产、技术会议进行技术交底以及关键部位的操作工艺、规程与保证措施,做到有组织、有计划、有步骤地实施并建立岗位责任制,明确其责任与权利,加强监督,相互促进,开展劳动竞赛,把施工质量与员工的物质利益有机地结合,从而使施工方案在项目施工的实施过程中更加有效地保证施工质量。

3 方案的实施、正确的技术手段是施工质量的保证

做好质量控制的管理是保证施工方案实施与目的的保障和手段。为保证获得合同、设计要求和规范规定的质量标准,所采取的一系列检测监控措施、手段与方法的正确性与科学性决定了施工方案的科学与合理,是施工质量的重要保证。

项目施工的质量控制应遵循五个原则:(1) 坚持"质量第一、用户至上"。(2)人是质量的创造者,质量控制必须"以人为核心"。把人作为控制的动力,调动人的积极性、创造性、增强人的责 任感。树立"质量第一"的观念,提高人的素质,以人的工作质量保证工序质量和工程质量。(3)将对质量的事后检查把关转向对质量的事前控制、事中控制;将对产品质量的检查转向对工作质量的检查、对工序质量的检查、对中间产品质量的检查;以"预防为主"实施这些措施,确保施工项目的质量。(4)坚持质量标准,严格检验,一切用数据说话。(5)贯彻执行科学、公正、守法的职业规范与道德观念。

做好开工前以建设项目、施工现场为对象的一切施工准备。做好了每个施工阶段所需的物质技术条件、组织要求和现场布置等相应的准备工作,就有了质量控制的基础条件。遵循控制原则,针对关键项目作重点控制并按要求保证工序质量,做到:工序交换有检查;质量预控有对策;技术措施有交底;图纸会审有记录;材料进场有检验;配制材料有试验;设计变更有手续;钢筋代换有制度;隐蔽工程有验收;质量处理有复查;成品保护有措施;行使质控有否决;质量文件有档案。

4 质量检验及其标准是编制施工方案的依据

为使施工质量有可靠的保证,施工方案的实施与效果自然与质量检查及标准相关,其标准是施工方案确立的依据与结果,是施工质量的最终目标。

在施工方案中,要求每分部分项工程都必须 根据国家现行颁发的建设工程施工技术操作规程、施工及验收规范、质量检验及评定标准进行检查、验评。建立检查制度,对每分部分项工程进行 开工前检查、工序交接检查、隐藏工程检查,办理 验收签证手续,根据工程项目内容采取不同的方 式进行检查,验评质量以期达到预定标准。只有 这样确立的施工方案才能取得预期的结果,施工

(上接第5页)

阶马道的高陡边坡上使用。

SNS 柔性被动网防护系统采用的是一种开放 式防护方法,按照设计要求正确组织实施,相对于 传统的全坡面防护方法可以节约大量资金,降低 工程造价,同时又增添了边坡开挖的整体美感。

从 SNS 柔性被动网防护范围及效果看,可根据施工现场的实际情况,配合挂钢筋网喷混凝土、锚杆浅层支护、植草绿化等防护方法,从根本上保

质量才能得到保证。

在施工方案制定中,一定要确定正确的检查制度与具体方法,例如:在土方回填工程中,对填土工程要求采用钎探探测法分层检测其密实度与地面承载力;对模板工程着重检查其支架及支撑系统的刚度、强度与稳定性、结构标高、平面与截面尺寸;对钢筋混凝土工程检查其原材料质量、钢筋的规格与尺寸以及其构造要求是否符合设计与规范要求,控制混凝土的配比,保证计量准确、搅拌时间、浇筑与振捣方法、厚度与混凝土的密实性、施工顺序、流向的正确性与连续性、混凝土的终凝时间及养护情况等,只有通过施工方案的正确实施,工程质量才能达到相关技术标准要求,同时使经济效益与社会效益得以实现。

5 结 语

笔者在多年从事建设工程项目施工管理实践中,对施工方案有着深刻的认识。建设工程的施工项目管理只有从质量、安全、工期和技术经济指标等方面出发并经过全面分析、综合考虑,进行权衡、比较后做出科学、合理、正确的施工方案,按照既定的施工程序、顺序、起点流向和施工方法、劳力组织、机械设备和其他技术经济指标的各项措施,通过有组织、有计划地科学管理,实行质量控制,检查制度和其他规章制度的严格认真实施、其工程项目的施工质量才能够达到预期目的。

综上所述,在建设工程项目施工管理中,施工 方案与工程项目施工质量的关系是休戚相关的。 正确的施工方案是工程项目施工质量管理的指 南,是工程项目施工质量的重要保证。

作者简介:

黄永贵(1967-),男,四川简阳人,支队长,高级工程师,从事水利 水电工程施工安全质量管理工作. (责任编辑:李燕辉)

证高陡边坡的稳定。从导流明渠左岸边坡开挖至施工结束,未发生一起因边坡开挖施工造成下部施工人员安全事故的发生,很大程度上保证了边坡开挖施工的安全进行。

作者简介:

陆世彪(1986-),男,贵州都勾人,副中队长,助理工程师,学士,从 事水电工程施工技术与管理工作;

江 威(1982-),男,湖北天门人,工程师,学士,从事合同管理工作.

(责任编辑:李燕辉)